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Sehr geehrter Herr Präsident, 

namens der Bundesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung., 

Bei den Zahlen für 2019 und 2020 handelt es sich um vorläufige Zahlen, die sich 

durch Nachbesserungen und Fehlerkorrekturen noch verändern können. Alle 

Gesamtwerte sind in Euro angegeben. 

Bei Angaben mit *: Die Bundesregierung sieht von Angaben zu Stückzahlen oder 

Wert dann ab, wenn diese in Kombination mit Angaben zum Auftragsvolumen 

Rückschlüsse auf den Einzelpreis bestimmter Rüstungsgüter zuließen. Nach dem 

Urteil des Bundesverfassungsgerichts vom 21. Oktober 2014 (2 BvE 5/11) würden 

Angaben, die so konkret sind, dass aus ihnen auf vertrauliche Informationen, etwa 

auf den Einzelpreis eines bestimmten Rüstungsguts, geschlossen werden kann, in 

unverhältnismäßiger Weise in die Berufsfreiheit der Unternehmen eingreifen (vgl. Rn. 

185, 192 und 219 des Urteils). 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 



Se:e2,cn 52 Frage 1  
In welcher Gesamthöhe wurden in 2019 Genehmigungen für den Export von 
Kleinwaffen und Kleinwaffenteilen erteilt (sofern eine endgültige Auswertung 
noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag 
angeben)? 

Antwort:  

Im Jahr 2019 wurden Einzelausfuhrgenehmigungen für Kleinwaffen und Klein- 

waffenteile in einer Gesamthöhe von 69.493.557 Euro erteilt. 

Frage 2  
In welcher Gesamthöhe wurden in 2019 Genehmigungen für den Export von 
Kleinwaffenmunition erteilt (sofern eine endgültige Auswertung noch nicht 
erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Im Jahr 2019 wurden Einzelausfuhrgenehmigungen für Kleinwaffenmunition in einer 

Gesamthöhe von 5.526.639 Euro erteilt. 

Frage 3 
In welcher Gesamthöhe wurden in 2019 Genehmigungen für den Export von 
Kleinwaffen und Kleinwaffenteilen in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und 
NATO-gleichgestellten Länder und Drittländer erteilt (bitte entsprechend der 
Ländergruppen quartalsweise auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung 
noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag 
angeben)? 

Antwort:  

Einzelausfuhrgenehmigungen für Kleinwaffen und -teile im Jahr 2019 (Gesamtwerte 

in Euro): 

Ländergruppe 1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal 

EU-Länder 20.930.452 7.134.461 9.181.969 2.342.948 

NATO- und - 

gleichgestellte 

Länder 

5.414.541 847.497 22.462.082 779.164 

Drittländer 84.368 257.875 6.078 52.122 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 



Seite 3 von 52 Frage 4 
In welcher Gesamthöhe wurden in 2019 Genehmigungen für den Export von 
Kleinwaffenmunition in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und NATO-
gleichgestellten Länder und Drittländer erteilt (bitte entsprechend der 
Ländergruppen quartalsweise auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung 
noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag 
angeben)? 

Antwort:  

Einzelausfuhrgenehmigungen für Kleinwaffenmunition im Jahr 2019 (Gesamtwerte in 

Euro): 

Ländergruppe 1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal 

EU-Länder 52.595 36.607 15 2.933.049 

NATO- und - 

gleichgestellte 

Länder 

50.355 573.934 1.402.927 306.855 

Drittländer - 25.920 47.450 96.932 

Frage 5  
Der Export welcher Kleinwaffen und Kleinwaffenteile wurde in 2019 von der 
Bundesregierung in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und NATO-
gleichgestellten Länder und Drittländer genehmigt (bitte entsprechend der 
Ländergruppe mit genauer Güterbeschreibung, Unternummer der AL-Position, 
Genehmigungsdatum, Empfängerland, Wert und Anzahl auflisten) (sofern eine 
endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum 
aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Einzelausfuhrgenehmigungen für Kleinwaffen und -teile im Jahr 2019: 

Land(-gruppe) 

Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

EU-Länder 39.589.830 

Belgien 438.882 

2019-01 A0001A Maschinenpistolen 10 

2019-02 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 1 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

2019-03 A0001A Teile für Maschinengeweh- 

re 

2.087 

2019-04 A0001A Maschinenpistolen 10 

2019-06 A0001A Maschinenpistolen 13 

2019-07 A0001A 

Teile für Maschinengeweh-

re 260 

2019-08 A0001A Maschinenpistolen 7 

A0001A 

Teile für Maschinengeweh-

re 1.200 

2019-09 A0001A 

Teile für Maschinengeweh-

re 1.300 

2019-11 A0001A Maschinenpistolen 2 

Bermuda (GBR) 11.563 

2019-05 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 6 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 2 

A0001A Teile für Maschinenpistolen 20 

Bulgarien 786 

2019-06 A0001A Teile für Maschinenpistolen 2 

Finnland 31.661 

2019-08 A0001A Maschinenpistolen 1 

2019-10 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 3 

A0001A Maschinenpistolen 1 

2019-12 A0001A Maschinenpistolen 20 

Frankreich 8.594.338 

2019-01 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 8.002 

A0001A Teile für Maschinenpistolen 1 

2019-02 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 312 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

2019-03 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 89 

2019-04 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 16 

2019-05 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 55 

2019-06 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 4.000 

A0001A Maschinenpistolen 15 

2019-07 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 75 

2019-09 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 40 

2019-10 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 14 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 100 

2019-11 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 10 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 46 

2019-12 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 41 

Griechenland 2.118 

2019-09 A0001A Teile für Maschinenpistolen 3 

Italien 197.240 

2019-06 A0001A Maschinenpistolen 78 

2019-07 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 10 

2019-09 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 30 

A0001A Maschinenpistolen 42 

2019-11 A0001A Maschinenpistolen 4 

Kaimaninseln 

(GBR) 100.200 

2019-05 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 70 

Kroatien 43.068 

2019-09 A0001A Maschinengewehre 2 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
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Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

Teile für Maschinengeweh- 

re 

2 

2019-12 A0001A Maschinengewehre 2 

Teile für Maschinengeweh-

re 2 

Lettland 590.478 

2019-02 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 243 

A0001A Maschinenpistolen 178 

Litauen 10.144.220 

2019-03 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 6.075 

2019-04 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 1 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 45 

Luxemburg 53.450 

2019-09 A0001A Maschinenpistolen 14 

2019-10 A0001A Maschinenpistolen 20 

2019-11 A0001A Maschinenpistolen 3 

Niederlande 3.163.662 

2019-01 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 130 

2019-02 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 587 

A0001A Maschinenpistolen 6 

Teile für Maschinenpistolen 5 

2019-03 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 904 

2019-05 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 29 

2019-07 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 90 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 5 

2019-12 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 8 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMW können Sie der 
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Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

Österreich 260.064 

2019-07 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer * 

Polen 54.821 

2019-01 A0001A Teile für Maschinenpistolen 2 

2019-11 A0001A Maschinenpistolen 45 

Portugal 102.700 

2019-02 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 46 

2019-06 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 2 

Schweden 1.399.193 

2019-01 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 25 

A0001A Maschinenpistolen 12 

2019-02 A0001A Maschinenpistolen 800 

2019-10 A0001A Teile für Maschinenpistolen 16 

Slowakei 9.060 

2019-04 A0001A Maschinenpistolen * 

Spanien 2.017.947 

2019-01 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 12 

2019-02 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 3 

2019-04 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 1 

A0001A Maschinenpistolen 1 

2019-10 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 930 

A0001A Maschinenpistolen 428 

2019-11 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 10 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
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Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

2019-12 A0001A Teile für Gewehre mit KWL- 

Nummer 

64 

A0001A Maschinenpistolen 1 

Tschechische 

Republik 54.869 

2019-06 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 12 

2019-07 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 4 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 19 

A0001A Teile für Maschinenpistolen 45 

Ungarn 271.870 

2019-03 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 4 

2019-06 A0001A Maschinenpistolen 139 

2019-09 A0001A Maschinenpistolen 24 

Vereinigtes 

Königreich 12.047.640 

2019-01 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 2 

2019-03 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 5 

A0001A 

Teile für Maschinengeweh-

re 55 

2019-04 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 2 

2019-05 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 100 

2019-06 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 13.980 

2019-08 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 4 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
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Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

A0001A 

Teile für Maschinengeweh-

re 9.660 

2019-09 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 4 

2019-10 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 8 

2019-12 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 26 

NATO und -

gleichgestellte 

Staaten 29.503.284 

Australien 483.281 

2019-01 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 239 

A0001A Teile für Maschinenpistolen 30 

2019-04 A0001A Maschinengewehre 15 

Teile für Maschinengeweh-

re div. 

2019-05 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 2 

Island 8.940 

2019-03 A0001A Maschinenpistolen * 

Japan 231.112 

2019-01 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 291 

A0001A Teile für Maschinenpistolen 320 

2019-02 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 46 

2019-03 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 16 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

Teile für Gewehre mit KWL- 

Nummer 

261 

A0001A Teile für Maschinenpistolen 5 

2019-04 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 61 

2019-05 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 6 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 17 

2019-08 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 10 

2019-09 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 12 

2019-11 A0001A Maschinengewehre 1 

Teile für Maschinengeweh-

re 7 

2019-12 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 1.056 

A0001A Teile für Maschinenpistolen 113 

Kanada 206.970 

2019-01 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 4 

A0001A Teile für Maschinenpistolen 10 

2019-02 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 21 

2019-03 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 14 

A0001A Maschinenpistolen 1 

2019-04 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 17 

A0001A 

Teile für Maschinengeweh-

re 5 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
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Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

2019-05 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 1.435 

A0001A Maschinenpistolen 1 

2019-06 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 71 

A0001A Maschinengewehre 2 

Teile für Maschinengeweh-

re 3 

2019-09 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 158 

A0001A Teile für Maschinenpistolen 3 

2019-10 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 6.903 

Neuseeland 12.121 

2019-03 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 10 

2019-05 A0001A Teile für Maschinenpistolen 5 

2019-10 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 54 

Norwegen 22.058.914 

2019-03 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 10 

2019-06 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 10 

2019-08 A0001A Gewehre mit KVVL-Nummer 11.000 

2019-09 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 1 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 18 

2019-10 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 7 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

A0001A Maschinengewehre 2 

2019-12 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 3 

Schweiz 48.686 

2019-03 A0001A Maschinenpistolen 2 

2019-04 A0001A Maschinenpistolen 2 

Teile für Maschinenpistolen 6 

2019-06 A0001A Teile für Maschinenpistolen 4 

2019-08 A0001A Maschinenpistolen 1 

Teile für Maschinenpistolen 24 

2019-09 A0001A Maschinenpistolen 10 

2019-10 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 2 

A0001A Maschinengewehre 1 

Vereinigte 

Staaten 6.453.260 

2019-01 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 533 

2019-02 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 2 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 1.230 

A0001A Maschinenpistolen 9 

Teile für Maschinenpistolen 3.017 

2019-03 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 6.928 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 89 

A0001A Teile für Maschinenpistolen 167 

2019-04 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 8 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 2.158 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

A0001A Maschinenpistolen 7 

Teile für Maschinenpistolen 362 

A0001A 

Teile für Maschinengeweh-

re 216 

2019-05 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 10 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 8.022 

A0001A Teile für Maschinenpistolen 1.347 

2019-06 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 9.573 

A0001A Teile für Maschinenpistolen 193 

A0001A 

Teile für Maschinengeweh-

re 124 

2019-07 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 29 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 6.039 

A0001A Maschinenpistolen 8 

Teile für Maschinenpistolen 783 

2019-08 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 8.701 

A0001A Teile für Maschinenpistolen 2.862 

A0001A 

Teile für Maschinengeweh-

re 1.144 

2019-09 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 1 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 1.389 

A0001A Maschinenpistolen 4 

Teile für Maschinenpistolen 465 

2019-10 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 10 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 50.647 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

A0001A Teile für Maschinenpistolen 681 

A0001A 

Teile für Maschinengeweh-

re 2.931 

2019-11 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 7.007 

A0001A Teile für Maschinenpistolen 418 

A0001A 

Teile für Maschinengeweh-

re 608 

2019-12 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 3.356 

A0001A Teile für Maschinenpistolen 1.076 

A0001A 

Teile für Maschinengeweh-

re 150 

Drittländer 400.443 

Ägypten 400 

2019-12 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 22 

Irak 2.100 

2019-11 A0001A Teile für Gewehre mit KWL- 

Nummer 

[VN-Mission] 

15 

Libanon 550 

2019-07 A0001A Teile für Gewehre mit KWL- 

Nummer [VN-Mission] 

4 

Oman 84.381 

2019-02 A0001A 

Teile für Maschinengeweh-

re 1.597 

2019-09 A0001A Teile für Maschinenpistolen 10 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.defDatenschutzerklärung entnehmen. 
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Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

Republik Korea 178.075 

2019-06 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer** 69 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 418 

2019-08 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 60 

2019-10 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 100 

A0001A Teile für Maschinenpistolen 130 

Singapur 2.259 

2019-10 A0001A Teile für Maschinenpistolen 279 

Somalia 

2019-06 A0001A Teile für Gewehre mit KWL- 

Nummer 

[VN-Mission] 

63 

Trinidad und 

Tobago 122.568 

2019-05 A0001A Maschinenpistolen** 80 

Teile für Maschinenpistolen 340 

Vereinigte 

Arabische 

Emirate 675 

2019-12 A0001A Teile für Maschinenpistolen 45 

** Es handelt sich um die Umsetzung einer Entscheidung der Bundesregierung aus 

der 18. Legislaturperiode. 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
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Seite 16 von 52 Frage 6  
Der Export welcher Kleinwaffenmunition wurde in 2019 von der Bundesregie-
rung in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und NATO-gleichgestellten 
Länder und Drittländer genehmigt (bitte entsprechend der Ländergruppe mit 
genauer Güterbeschreibung, Unternummer der AL-Position, Genehmigungsda-
tum, Empfängerland, Wert und Anzahl auflisten) (sofern eine endgültige 
Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten 
Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Einzelausfuhrgenehmigungen für Kleinwaffenmunition im Jahr 2019: 

Land(-gruppe) 

Monat AL-Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

EU-Länder 3.022.266 

Belgien 30.150 

2019-04 A0003A Gewehrmunition 15.000 

Dänemark 4.454 

2019-04 A0003A Maschinenpistolenmunition 7.680 

Grönland 14.773 

2019-12 A0003A Gewehrmunition 46.000 

Luxemburg 5.194 

2019-02 A0003A Maschinenpistolenmunition 5.760 

2019-04 A0003A Maschinenpistolenmunition 1.920 

Niederlande 1.115.264 

2019-11 A0003A Gewehrmunition 2.020.000 

A0003A Maschinenpistolenmunition 5.000 

Österreich 15 

2019-09 A0003A Gewehrmunition 40 

Schweden 1.803.012 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Monat AL-Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

2019-10 A0003A Gewehrmunition 5.001.600 

Spanien 48.716 

2019-02 A0003A Gewehrmunition 5.400 

Tschechische 

Republik 688 

2019-04 A0003A Gewehrmunition 2.000 

NATO und -

gleichgestellte 

Staaten 2.334.071 

Japan 100.710 

2019-03 A0003A Maschinenpistolenmunition 54.480 

2019-10 A0003A Maschinenpistolenmunition 54.480 

Kanada 256.500 

2019-11 A0003A Gewehrmunition 1.026.000 

Vereinigte Staaten 1.976.861 

2019-04 A0003A Maschinenpistolenmunition 25.000 

2019-05 A0003A Gewehrmunition 2.464.000 

2019-07 A0003A Maschinenpistolenmunition 38.400 

2019-08 A0003A Maschinenpistolenmunition 5.387.840 

2019-09 A0003A Maschinengewehrmunition 500 

Drittländer 170.302 

Indien 2.737 

2019-06 A0003A Gewehrmunition 3.000 

2019-07 A0003A Gewehrmunition 1.200 

2019-11 A0003A Gewehrmunition 20 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.delDatenschutzerklärung entnehmen. 
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Monat AL-Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

Kosovo 12.600 

2019-12 A0003A Gewehrmunition 

[VN-Mission] 

30.000 

Kuwait 24.000 

2019-04 A0003A Gewehrmunition 50.000 

Mauritius 124.975 

2019-09 A0003A Gewehrmunition 95.000 

2019-12 A0003A Gewehrmunition 240.000 

Vatikanstadt 5.990 

2019-09 A0003A Maschinenpistolenmunition 15.360 

Frage 7  
Der Export welcher Kleinwaffen und Kleinwaffenteile wurde 2019 von der 
Bundesregierung genehmigt (bitte nach genauer Güterbeschreibung, Unter-
nummer der AL-Position, Genehmigungsdatum, Empfängerland, Wert und 
Anzahl auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, 
bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Auf die Übersicht zu Frage 5 wird verwiesen. 

Frage 8  
Der Export welcher Kleinwaffenmunition wurde in 2019 von der Bundesregie-
rung genehmigt (bitte nach genauer Güterbeschreibung, Unternummer der AL-
Position, Genehmigungsdatum, Empfängerland, Wert und Anzahl auflisten) 
(sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen 

Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Auf die Übersicht zu Frage 6 wird verwiesen. 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 



,,r) 1 Frage 9  
Der Export welcher Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen, Kleinwaffen-teile 
und -munition wurde in 2019 von der Bundesregierung genehmigt (bitte nach 
genauer Güterbeschreibung, Unternummer der AL-Position, Genehmigungsda-
tum, Empfängerland, Wert und Anzahl auflisten) (sofern eine endgültige 
Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten 
Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Eine automatisierte Auswertung der Fragestellung ist nicht möglich. Der 

Beantwortung liegen händische Auswertungen zugrunde, die weder Anspruch auf 

Vollständigkeit noch Reproduzierbarkeit erheben. 

Einzelausfuhrgenehmigungen für Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen, -teile und -

munition im Jahr 2019: 

Land Monat 

Genehm. 

gesamt AL-Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung 

Australien 3 56.181 

2019-01 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-03 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-04 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

Belgien 7 65.202 

2019-02 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-05 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

2019-07 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-08 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land Monat 

Genehm. 

gesamt AL-Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung 

2019-10 A0018A Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

Bulgarien 3 23.277 

2019-03 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-11 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

2019-12 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

Dänemark 3 50.465 

2019-10 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-12 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

Frankreich 5 17.925 

2019-05 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-06 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

2019-09 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-10 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-11 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

Indien 1 1.070 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land Monat 

Genehm. 

gesamt AL-Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung 

2019-08 A0018A Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

Indonesien 2 355.711 

2019-08 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

Israel 1 1.070.400 

2019-06 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

Italien 5 132.088 

2019-02 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

2019-06 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-07 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-07 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

Japan 6 16.108 

2019-02 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-03 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-11 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-12 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informatonen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land Monat 

Genehm. 

gesamt AL-Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung 

Lettland 2 4.389 

2019-06 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

2019-11 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

Litauen 1 11.605 

2019-07 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

Niederlande 5 30.405 

2019-02 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-03 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-09 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

2019-12 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

Norwegen 1 3.326 

2019-10 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

Österreich 4 11.075 

2019-02 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 



Seite 23 von 52 

Land Monat 

Genehm. 

gesamt AL-Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung 

2019-07 A0018A Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-12 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

Portugal 2 14.818 

2019-01 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

2019-06 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

Republik 

Korea 3 3.188 

2019-06 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-06 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

2019-07 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

Schweden 5 62.490 

2019-01 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-04 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-09 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

2019-10 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land Monat 

Genehm. 

gesamt AL-Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung 

Schweiz 7 1.417.186 

2019-03 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

2019-07 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

2019-08 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

2019-10 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

2019-12 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

Spanien 4 71.376 

2019-03 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

2019-04 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-12 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

Tschechische 

Republik 1 5.850 

2019-06 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

Ungarn 6 2.540.755 

2019-07 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

2019-11 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 



Seite 25 von 52 

Land Monat 

Genehm. 

gesamt AL-Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung 

2019-12 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

Vereinigte 

Staaten 4 7.960 

2019-05 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-06 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffenmunition 

2019-07 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

Vereinigtes 

Königreich 8 4.798 

2019-02 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-03 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-04 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-07 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-08 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

2019-10 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

Zypern 1 2.397 

2019-12 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

für Kleinwaffen/-teile 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 



Se.te 26 vo-, 52 Frage 10 
Welche Reexportgenehmigungen für welche Kleinwaffen, Kleinwaffenteile und 
-munition sowie Herstellungsausrüstung dafür wurden durch wen 2019 
gestellt, welche wurden durch die Bundesregierung genehmigt und welche 
verweigert (bitte nach Land, das Reexport beantragt hat, Wert und genauer 
Güterbezeichnung je Unternummer der AL-Position, Stückzahl und End-
empfänger aufschlüsseln auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung noch 
nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag 
angeben)? 

Antwort:  

Im Jahr 2019 wurden Genehmigungen für entsprechende Reexportanträge weder 

erteilt noch verweigert. 

Frage 11  
Welche 20 Staaten sind in 2019 die größten Empfänger bezogen auf den Wert 
der Genehmigungen für den Export von Kleinwaffen und Kleinwaffenteilen 
(bitte entsprechend der Empfangsländer unter Angabe der Güter-
beschreibung/Waffentyp/-marke/Bezeichnung, exportierenden Unterneh-
men/Hersteller, Unternummer der AL-Position, Genehmigungsdatum, Wert und 
Anzahl auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, 
bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

20 Empfängerländer mit den höchsten Genehmigungswerten für Kleinwaffen und - 

teile im Jahr 2019: 

Land Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

Belgien 438.882 

2019-01 A0001A Maschinenpistolen 10 

2019-02 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 1 

2019-03 A0001A 

Teile für Maschinen-

gewehre 2.087 

2019-04 A0001A Maschinenpistolen 10 

2019-06 A0001A Maschinenpistolen 13 

2019-07 A0001A 

Teile für Maschinen-

gewehre 260 

2019-08 A0001A Maschinenpistolen 7 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

A0001A 

Teile für Maschinen-

gewehre 1.200 

2019-09 A0001A 

Teile für Maschinen-

gewehre 1.300 

2019-11 A0001A Maschinenpistolen 2 

Finnland 31.661 

2019-08 A0001A Maschinenpistolen 1 

2019-10 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 3 

A0001A Maschinenpistolen 1 

2019-12 A0001A Maschinenpistolen 20 

Frankreich 8.594.338 

2019-01 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 8.002 

A0001A 

Teile für Maschinen-

pistolen 1 

2019-02 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 312 

2019-03 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 89 

2019-04 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 16 

2019-05 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 55 

2019-06 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 4.000 

A0001A Maschinenpistolen 15 

2019-07 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 75 

2019-09 A0001A Gewehre mit KWL- 40 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

Nummer 

2019-10 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 14 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 100 

2019-11 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 10 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 46 

2019-12 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 41 

Italien 197.240 

2019-06 A0001A Maschinenpistolen 78 

2019-07 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 10 

2019-09 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 30 

A0001A Maschinenpistolen 42 

2019-11 A0001A Maschinenpistolen 4 

Japan 231.112 

2019-01 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 291 

A0001A 

Teile für Maschinen-

pistolen 320 

2019-02 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 46 

2019-03 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 16 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 261 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

A0001A 

Teile für Maschinen-

pistolen 5 

2019-04 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 61 

2019-05 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 6 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 17 

2019-08 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 10 

2019-09 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 12 

2019-11 A0001A Maschinengewehre 1 

Teile für Maschinen-

gewehre 7 

2019-12 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 1.056 

A0001A 

Teile für Maschinen-

pistolen 113 

Kanada 206.970 

2019-01 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 4 

A0001A 

Teile für Maschinen-

pistolen 10 

2019-02 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 21 

2019-03 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 14 

A0001A Maschinenpistolen 1 

2019-04 A0001A Teile für Gewehre mit 17 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

KWL-Nummer 

A0001A 

Teile für Maschinen-

gewehre 5 

2019-05 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 1.435 

A0001A Maschinenpistolen 1 

2019-06 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 71 

A0001A Maschinengewehre 2 

Teile für Maschinen-

gewehre 3 

2019-09 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 158 

A0001A 

Teile für Maschinen-

pistolen 3 

2019-10 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 6.903 

Lettland 590.478 

2019-02 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 243 

A0001A Maschinenpistolen 178 

Litauen 10.144.220 

2019-03 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 6.075 

2019-04 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 1 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 45 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

Luxemburg 53.450 

2019-09 A0001A Maschinenpistolen 14 

2019-10 A0001A Maschinenpistolen 20 

2019-11 A0001A Maschinenpistolen 3 

Niederlande 3.163.662 

2019-01 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 130 

2019-02 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 587 

A0001A Maschinenpistolen 6 

Teile für Maschinen-

pistolen 5 

2019-03 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 904 

2019-05 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 29 

2019-07 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 90 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 5 

2019-12 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 8 

Norwegen 22.058.914 

2019-03 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 10 

2019-06 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 10 

2019-08 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 11.000 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

2019-09 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 1 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 18 

2019-10 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 7 

A0001A Maschinengewehre 2 

2019-12 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 3 

Oman 84.381 

2019-02 A0001A 

Teile für Maschinen-

gewehre 1.597 

2019-09 A0001A 

Teile für Maschinen-

pistolen 10 

Österreich 260.064 

2019-07 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer * 

Polen 54.821 

2019-01 A0001A 

Teile für Maschinen-

pistolen 2 

2019-11 A0001A Maschinenpistolen 45 

Schweden 1.399.193 

2019-01 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 25 

A0001A Maschinenpistolen 12 

2019-02 A0001A Maschinenpistolen 800 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

2019-10 A0001A Teile für Maschinen- 

pistolen 

16 

Schweiz 48.686 

2019-03 A0001A Maschinenpistolen 2 

2019-04 A0001A Maschinenpistolen 2 

Teile für Maschinen-

pistolen 6 

2019-06 A0001A 

Teile für Maschinen-

pistolen 4 

2019-08 A0001A Maschinenpistolen 1 

Teile für Maschinen-

pistolen 24 

2019-09 A0001A Maschinenpistolen 10 

2019-10 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 2 

A0001A Maschinengewehre 1 

Spanien 2.017.947 

2019-01 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 12 

2019-02 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 3 

2019-04 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 1 

A0001A Maschinenpistolen 1 

2019-10 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 930 

A0001A Maschinenpistolen 428 

2019-11 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 10 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

2019-12 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 64 

A0001A Maschinenpistolen 1 

Ungarn 271.870 

2019-03 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 4 

2019-06 A0001A Maschinenpistolen 139 

2019-09 A0001A Maschinenpistolen 24 

Vereinigte 

Staaten 6.453.260 

2019-01 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 533 

2019-02 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 2 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 1.230 

A0001A Maschinenpistolen 9 

Teile für Maschinen-

pistolen 3.017 

2019-03 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 6.928 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 89 

A0001A 

Teile für Maschinen-

pistolen 167 

2019-04 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 8 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 2.158 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

A0001A Maschinenpistolen 7 

Teile für Maschinen-

pistolen 362 

A0001A 

Teile für Maschinen-

gewehre 216 

2019-05 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 10 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 8.022 

A0001A 

Teile für Maschinen-

pistolen 1.347 

2019-06 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 9.573 

A0001A 

Teile für Maschinen-

pistolen 193 

A0001A 

Teile für Maschinen-

gewehre 124 

2019-07 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 29 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 6.039 

A0001A Maschinenpistolen 8 

Teile für Maschinen-

pistolen 783 

2019-08 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 8.701 

A0001A 

Teile für Maschinen-

pistolen 2.862 

A0001A 

Teile für Maschinen-

gewehre 1.144 

2019-09 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 1 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 1.389 

A0001A Maschinenpistolen 4 

Teile für Maschinen-

pistolen 465 

2019-10 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 10 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 50.647 

A0001A 

Teile für Maschinen-

pistolen 681 

A0001A 

Teile für Maschinen-

gewehre 2.931 

2019-11 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 7.007 

A0001A 

Teile für Maschinen-

pistolen 418 

A0001A 

Teile für Maschinen-

gewehre 608 

2019-12 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 3.356 

A0001A 

Teile für Maschinen-

pistolen 1.076 

A0001A 

Teile für Maschinen-

gewehre 150 

Vereinigtes 

Königreich 12.047.640 

2019-01 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 2 

2019-03 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 5 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land Monat AL-Pos. 

Gesamtwert 

in Euro Güterbeschreibung Stück 

A0001A 

Teile für Maschinen-

gewehre 55 

2019-04 A0001A 

Gewehre mit KWL-

Nummer 2 

2019-05 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 100 

2019-06 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 13.980 

2019-08 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 4 

A0001A 

Teile für Maschinen-

gewehre 9.660 

2019-09 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 4 

2019-10 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 8 

2019-12 A0001A 

Teile für Gewehre mit 

KWL-Nummer 26 

Frage 12  
Welche 20 Staaten sind in 2019 die größten Empfänger bezogen auf die 
Genehmigungen für den Export von Kleinwaffenmunition (bitte entsprechend 
der Empfangsländer unter Angabe der Güterbeschreibung/Waffentyp/-
marke/Bezeichnung, exportierenden Unternehmen/Hersteller, Unternummer der 
AL-Position, Genehmigungsdatum, Wert und Anzahl auflisten) (sofern eine 
endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum 
aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

20 Empfängerländer mit den höchsten Genehmigungswerten für Kleinwaffenmunition 

im Jahr 2019: 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land Monat 

AL- 

Pos. 

Gesamt- 

wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

Belgien 30.150 

2019-04 

A0003 

A Gewehrmunition 15.000 

Dänemark 4.454 

2019-04 

A0003 

A 

Maschinenpistolenmuni-

tion 7.680 

Grönland 14.773 

2019-12 

A0003 

A Gewehrmunition 46.000 

Indien 2.737 

2019-06 

A0003 

A Gewehrmunition 3.000 

2019-07 

A0003 

A Gewehrmunition 1.200 

2019-11 

A0003 

A Gewehrmunition 20 

Japan 100.710 

2019-03 

A0003 

A 

Maschinenpistolenmuni-

tion 54.480 

2019-10 

A0003 

A 

Maschinenpistolenmuni-

tion 54.480 

Kanada 256.500 

2019-11 

A0003 

A Gewehrmunition 

1.026.00 

0 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
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Land Monat 

AL- 

Pos. 

Gesamt- 

wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

Kosovo 12.600 

2019-12 A0003 

A 

Gewehrmunition 

[VN-Mission] 

30.000 

Kuwait 24.000 

2019-04 

A0003 

A Gewehrmunition 50.000 

Luxemburg 5.194 

2019-02 

A0003 

A 

Maschinenpistolenmuni-

tion 5.760 

2019-04 

A0003 

A 

Maschinenpistolenmuni-

tion 1.920 

Mauritius 124.975 

2019-09 

A0003 

A Gewehrmunition 95.000 

2019-12 

A0003 

A Gewehrmunition 240.000 

Niederlande 1.115.264 

2019-11 

A0003 

A Gewehrmunition 

2.020.00 

0 

A0003 

A 

Maschinenpistolenmuni-

tion 5.000 

Österreich 15 

2019-09 

A0003 

A Gewehrmunition 40 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
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Land Monat 

AL- 

Pos. 

Gesamt- 

wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

Schweden 1.803.012 

2019-10 

A0003 

A Gewehrmunition 

5.001.60 

0 

Spanien 48.716 

2019-02 

A0003 

A Gewehrmunition 5.400 

Tschechi-

sche 

Republik 688 

2019-04 

A0003 

A Gewehrmunition 2.000 

Vatikanstadt 5.990 

2019-09 

A0003 

A 

Maschinenpistolenmuni-

tion 15.360 

Vereinigte 

Staaten 1.976.861 

2019-04 

A0003 

A 

Maschinenpistolenmuni-

tion 25.000 

2019-05 

A0003 

A Gewehrmunition 

2.464.00 

0 

2019-07 

A0003 

A 

Maschinenpistolenmuni-

tion 38.400 

2019-08 

A0003 

A 

Maschinenpistolenmuni- 

tion 

5.387.84 

0 

2019-09 

A0003 

A 

Maschinengewehrmuni-

tion 500 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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In welcher Gesamthöhe wurden im 1. Quartal 2020 Genehmigungen für den 
Export von Kleinwaffen und Kleinwaffenteilen erteilt (bitte unter Angabe der 
Zahl für den Vorjahreszeitraum 2019) (sofern eine endgültige Auswertung für 
das 1. Quartal 2020 noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum 
aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Im 1. Quartal 2020 wurden Einzelausfuhrgenehmigungen für Kleinwaffen und 

Kleinwaffenteile in einer Gesamthöhe von 12.229.945 Euro (Vorjahreszeitraum: 

26.429.361 Euro) erteilt. 

Frage 14  
In welcher Gesamthöhe wurden im 1. Quartal 2020 Genehmigungen für den 
Export von Kleinwaffenmunition erteilt (bitte unter Angabe der Zahl für den 
Vorjahreszeitraum 2019) (sofern eine endgültige Auswertung für das 1. Quartal 
2020 noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten 
Stichtag angeben)? 
Antwort:  

Im 1. Quartal 2020 wurden Einzelausfuhrgenehmigungen für Kleinwaffenmunition in 

einer Gesamthöhe von 1.553.514 Euro (Vorjahreszeitraum: 102.950 Euro) erteilt. 

Frage 15  
In welcher Gesamthöhe wurden im 1. Quartal 2020 Genehmigungen für den 
Export von Kleinwaffen und Kleinwaffenteilen in die Gruppe der EU-Länder, der 
NATO und NATO-gleichgestellten Länder und Drittländer erteilt (bitte 
entsprechend der Ländergruppen unter Angabe der Zahl für den Vorjahreszeit-
raum 2019 auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung für das 1. Quartal 
2020 noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten 
Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Einzelausfuhrgenehmigungen für Kleinwaffen und -teile im 1. Quartal 2020 und im 

Vergleichszeitraum 2019 (Gesamtwerte in Euro): 

Ländergruppe 1. Quartal 2020 1. Quartal 2019 

EU-Länder 10.734.006 20.930.452 

NATO- und - 

gleichgestellte 

Länder 

1.378.729 5.414.541 

Drittländer 117.210 84.368 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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In welcher Gesamthöhe wurden im 1. Quartal 2020 Genehmigungen für den 
Export von Kleinwaffenmunition in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und 
NATO-gleichgestellten Länder und Drittländer erteilt (bitte entsprechend der 
Ländergruppen unter Angabe der Zahl für den Vorjahreszeitraum 2019 
auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung für das 1. Quartal 2020 noch 
nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag 
angeben)? 
Antwort:  

Einzelausfuhrgenehmigungen für Kleinwaffenmunition im 1. Quartal 2020 und im 

Vergleichszeitraum 2019 (Gesamtwert in Euro): 

Ländergruppe 	1. Quartal 2020 1. Quartal 2019 

EU-Länder 
	

1.503.952 
	

52.595 

NATO- und - 	 17.877 
	

50.355 

gleichgestellte 

Länder 

Drittländer 
	

31.685 

Frage 17  
Der Export welcher Kleinwaffen und Kleinwaffenteile wurde im 1. Quartal 2020 
von der Bundesregierung in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und NATO-
gleichgestellten Länder und Drittländer genehmigt (bitte entsprechend der 
Ländergruppe mit genauer Güterbeschreibung, Unternummer der AL-Position, 
Genehmigungsdatum, Empfängerland, Wert und Anzahl auflisten) (sofern eine 
endgültige Auswertung für das 1. Quartal 2020 noch nicht erfolgt ist, bitte die 
vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Einzelausfuhrgenehmigungen für Kleinwaffen und -teile im 1. Quartal 2020: 

Land(-gruppe) 

Monat AL-Pos. 

Gesamt- 

wert in 

Euro 	Güterbeschreibung Stück 

EU-Länder 10.734.006 

Dänemark 167.000 

2020-03 A0001A ' Maschinenpistolen 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land(-gruppe) 

Monat AL-Pos. 

Gesamt- 

wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

Estland 4.000 

2020-03 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer * 

Frankreich 5.310.242 

2020-01 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 8.034 

A0001A Maschinenpistolen 19 

2020-02 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 4 

Italien 66.120 

2020-02 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer * 

Litauen 6.200 

2020-01 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer * 

2020-03 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer * 

Luxemburg 46.082 

2020-03 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 18 

A0001A Maschinenpistolen 10 

Teile für Maschinenpistolen 7 

Niederlande 7.650 

2020-02 A0001A Teile für Maschinengewehre 1 

Schweden 93.695 

2020-01 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 2 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 6 

2020-02 A0001A Maschinenpistolen 50 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land(-gruppe) 

Monat AL-Pos. 

Gesamt- 

wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

Spanien 2.646.400 

2020-01 A0001A Maschinenpistolen 120 

2020-02 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 1.535 

2020-03 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 35 

Tschechische 

Republik 1.340 

2020-01 A0001A Maschinenpistolen * 

Vereinigtes 

Königreich 2.385.277 

2020-02 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 2 

2020-03 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 

10.43 

7 

NATO und -

gleichgestellte 

Staaten 1.378.729 

Australien 1.000.000 

2020-03 A0001A Teile für Maschinengewehre div. 

Japan 3.131 

2020-02 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 117 

Kanada 5.093 

2020-01 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 7 

2020-03 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 123 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land(-gruppe) 

Monat AL-Pos. 

Gesamt- 

wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

Neuseeland 2.146 

2020-01 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 10 

Norwegen 3.530 

2020-02 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 5 

Schweiz 129.550 

2020-02 A0001A Maschinenpistolen * 

2020-03 A0001A Maschinenpistolen * 

Vereinigte 

Staaten 235.279 

2020-01 A0001A 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 3.893 

A0001A Teile für Maschinenpistolen 370 

2020-02 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 45 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 1.652 

A0001A Maschinenpistolen 35 

Teile für Maschinenpistolen 168 

A0001A Teile für Maschinengewehre 68 

2020-03 A0001A Gewehre mit KWL-Nummer 5 

Teile für Gewehre mit KWL-

Nummer 212 

A0001A Maschinenpistolen * 

Teile für Maschinenpistolen 150 

A0001A Teile für Maschinengewehre 720 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land(-gruppe) 

Monat AL-Pos. 

Gesamt- 

wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

Drittländer 117.210 

Katar 117.210 

2020-01 A0001A Teile für Maschinenpistolen 1.695 

Frage 18  
Der Export welcher Kleinwaffenmunition wurde im 1. Quartal 2020 von der 
Bundesregierung in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und NATO-
gleichgestellten Länder und Drittländer genehmigt (bitte entsprechend der 
Ländergruppe mit genauer Güterbeschreibung, Unternummer der AL-Position, 
Genehmigungsdatum, Empfängerland, Wert und Anzahl auflisten) (sofern eine 
endgültige Auswertung für das 1. Quartal 2020 noch nicht erfolgt ist, bitte die 
vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Einzelausfuhrgenehmigungen für Kleinwaffenmunition im 1. Quartal 2020: 

Land(-gruppe) 

Monat AL-Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

EU-Länder 1.503.952 

Frankreich 4.000 

2020-03 A0003A Maschinengewehrmunition 200 

Niederlande 1.450.029 

2020-01 A0003A Maschinengewehrmunition 915.060 

2020-02 A0003A Gewehrmunition 

3.000.00 

0 

Österreich 12.971 

2020-01 A0003A Gewehrmunition 400 

2020-02 A0003A Gewehrmunition 19.800 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Monat AL-Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung Stück 

Schweden 15.120 

2020-01 A0003A Maschinengewehrmunition 1.008 

Tschechische 

Republik 807 

2020-01 A0003A Maschinenpistolenmunition 1.920 

Ungarn 21.025 

2020-02 A0003A Gewehrmunition 6.000 

NATO und -

gleichgestellte 

Staaten 17.877 

Japan 15.552 

2020-01 A0003A Maschinenpistolenmunition 17.280 

Neuseeland 2.325 

2020-01 A0003A Gewehrmunition 5.000 

Drittländer 31.685 

Indien 560 

2020-01 A0003A Gewehrmunition 800 

Mauritius 31.125 

2020-03 A0003A Gewehrmunition 75.000 

Frage 19  
Der Export welcher Kleinwaffen und Kleinwaffenteile wurde im 1. Quartal 2020 
von der Bundesregierung genehmigt (bitte nach genauer Güterbe-schreibung, 
Unternummer der AL-Position, Genehmigungsdatum, Empfän-gerland, Wert 
und Anzahl auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt 
ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.defDatenschutzerklärung entnehmen. 
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Auf die Antwort zu Frage 17 wird verwiesen. 

Frage 20  
Der Export welcher Kleinwaffenmunition wurde im 1. Quartal 2020 von der 
Bundesregierung genehmigt (bitte nach genauer Güterbeschreibung, 
Unternummer der AL-Position, Genehmigungsdatum, Empfängerland, Wert 
und Anzahl auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt 
ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Auf die Antwort zu Frage 18 wird verwiesen. 

Frage 21  
Der Export welcher Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen, Kleinwaffenteile 
und -munition wurde im 1. Quartal 2020 von der Bundesregierung genehmigt 
(bitte nach genauer Güterbeschreibung, Unternummer der AL-Position, 
Genehmigungsdatum, Empfängerland, Wert und Anzahl auflisten) (sofern eine 
endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum 
aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Eine automatisierte Auswertung der Fragestellung ist nicht möglich. Der 

Beantwortung liegen händische Auswertungen zugrunde, die weder Anspruch auf 

Vollständigkeit noch auf Reproduzierbarkeit erheben. 

Einzelausfuhrgenehmigungen für Herstellungsausrüstung für Kleinwaffen, -teile und -

munition im 1. Quartal 2020: 

Land Monat 

Genehm. 

gesamt 

AL- 

Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung 

Finnland 2 63.249 

2020- 

03 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

Kleinwaffenmunition 

Frankreich 1 183 

2020- 

02 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

Kleinwaffen/-teile 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.deiDatenschutzerklärung entnehmen. 
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Land Monat 

Genehm. 

gesamt 

AL- 

Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung 

Lettland 1 2.105 

2020- 

01 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

Kleinwaffenmunition 

Litauen 1 570 

2020- 

03 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

Kleinwaffen/-teile 

Luxemburg 1 6 

2020- 

02 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

Kleinwaffen/-teile 

Österreich 1 15.123 

2020- 

03 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

Kleinwaffen/-teile 

Rumänien 1 473 

2020- 

03 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

Kleinwaffen/-teile 

Schweden 1 2.009 

2020- 

01 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

Kleinwaffen/-teile 

Schweiz 2 10.998 

2020- 

01 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

Kleinwaffenmunition 

2020- 

03 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

Kleinwaffenmunition 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informatonen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Land Monat 

Genehm. 

gesamt 

AL- 

Pos. 

Wert in 

Euro Güterbeschreibung 

Ungarn 1 350.000 

2020- 

03 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

Kleinwaffenmunition 

Vereinigte 

Staaten 1 3.159 

2020- 

01 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

Kleinwaffen/-teile 

Vereinigtes 

Königreich 1 640 

2020- 

02 A0018A 

Herstellungsausrüstung 

Kleinwaffen/-teile 

Frage 22  
Welche Reexportgenehmigungen für welche Kleinwaffen, Kleinwaffenteile und 
-munition sowie Herstellungsausrüstung dafür wurden durch wen im 1. Quartal 
2020 gestellt, welche wurden durch die Bundesregierung genehmigt und 
welche verweigert (bitte nach Land, das Reexport beantragt hat, Wert und 
genauer Güterbezeichnung je Unternummer der AL-Position, Stückzahl und 
Endempfänger aufschlüsseln auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung 
noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag 
angeben)? 

Antwort:  

Im 1. Quartal 2020 wurden Genehmigungen für entsprechende Reexportanträge 

weder erteilt noch verweigert. 

Frage 23  
Welche 20 Staaten sind im 1. Quartal 2020 die größten Empfänger bezogen auf 
den Wert der Genehmigungen für den Export von Kleinwaffen und Kleinwaffen-
teilen (bitte entsprechend der Empfangsländer unter Angabe der Güterbe-
schreibung/Waffentyp/-marke/Bezeichnung, exportierenden Unterneh-
men/Hersteller, Unternummer der AL-Position, Genehmigungsdatum, Wert und 
Anzahl auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, 
bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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Auf die Antwort zu Frage 17 wird verwiesen. Es gab im 1. Quartal 2020 nur 19 

Empfängerländer. 

Frage 24 
Welche 20 Staaten sind im 1. Quartal 2020 die größten Empfänger bezogen auf 
den Wert der Genehmigungen für den Export von Kleinwaffenmunition (bitte 
entsprechend der Empfangsländer unter Angabe der Güterbeschrei-
bung/Waffentyp/-marke/Bezeichnung, exportierenden Unternehmen/Hersteller, 
Unternummer der AL-Position, Genehmigungsdatum, Wert und Anzahl 
auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung noch nicht erfolgt ist, bitte die 
vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag angeben)? 

Antwort:  

Auf die Antwort zu Frage 18 wird verwiesen. Es gab im 1. Quartal 2020 nur 10 

Empfängerländer. 

Frage 25  
In welcher Gesamthöhe wurden in 2018 Genehmigungen für den Export von 
Kleinwaffen und Kleinwaffenteilen in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und 
NATO-gleichgestellten Länder und Drittländer erteilt (bitte entsprechend der 
Ländergruppen quartalsweise auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung 
noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag 
angeben)? 

Antwort:  

Einzelausfuhrgenehmigungen für Kleinwaffen und -teile im Jahr 2018 (Gesamtwerte 

in Euro): 

Ländergruppe 1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal 

EU-Länder 6.777.020 6.714.085 15.784.127 2.865.044 

NATO- und 

gleichgestellte 

Länder 333.743 978.588 453.077 4.598.346 

Drittländer 	 - 16.905 61.772 325.026 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung  entnehmen. 
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In welcher Gesamthöhe wurden in 2018 Genehmigungen für den Export von 
Kleinwaffenmunition in die Gruppe der EU-Länder, der NATO und NATO-
gleichgestellten Länder und Drittländer erteilt (bitte entsprechend der 
Ländergruppen quartalsweise auflisten) (sofern eine endgültige Auswertung 
noch nicht erfolgt ist, bitte die vorläufigen Zahlen zum aktuellsten Stichtag 
angeben)? 

Antwort:  

Einzelausfuhrgenehmigungen für Kleinwaffenmunition im Jahr 2018 (Gesamtwerte in 

Euro): 

Ländergruppe 1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 	4. Quartal 

EU-Länder 76.146 138.895 3.138.427 4.538.042 

NATO- und -

gleichgestellte 

Länder 6.748 807.603 188.325 1.037.817 

Drittländer 2.000 93.650 372.940 

Dr. Ulrich Nuß•aum 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMVVi können Sie der 
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